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І. ЗАГАЛЬНІ ВІДОМОСТІ 

 

Учбова дисципліна "Теорія автоматичного керування" вивчає принципи по-

будови систем автоматичного керування та закономірності процесів, що протіка-

ють в них, котрі вона досліджує на динамічних моделях систем з врахуванням 

умов роботи, конкретного призначення та конструктивних особливостей об’єкту, 

котрий керується, з метою побудови роботоспроможних та точних систем керу-

вання. В об’ємі учбової дисципліни „Теорія автоматичного керування‖ вивчають-

ся автоматичні системи, котрі на протязі достатньо довгого періоду часу потріб-

ним чином змінюють або підтримують незмінними які-небудь фізичні величини, 

наприклад: координати об’єкту, що рухається, швидкість руху, електричну напру-

гу, частоту, температуру, тиск, гучність звуку тощо, в тому або іншому керовано-

му процесі. Сюди відносяться автоматичні регулятори, слідкуючі системи, авто-

пілоти, деякі обчислюючі пристрої, деякі вимірювальні прилади, системи дистан-

ційного керування, телекерування, самонаведення тощо. 

Для теорії автоматичного керування є характерним тісний, безперервно пі-

дсилюючийся та взаємно впливаючий зв’язок не тільки з математикою, але також 

з фізикою та технічними науками, що вивчають властивості об’єктів, котрі дозво-

ляють створити детальні динамічні моделі об’єктів, які є необхідними при рішен-

ні складних задач автоматичного керування. 

Теорія автоматичного керування відіграє ведучу роль в науково-технічному 

прогресі. Системи автоматичного керування широко використовуються в техніч-

них та біотехнічних об’єктах. Тому учбова дисципліна „Теорія автоматичного ке-

рування‖  має основну задачу — дати студентам знання про методи аналізу сис-

тем керування, побудову алгоритму керування та розробку відповідаючою йому 

структурної схеми, що виконує поставлену мету з придбанням навичок і вмінь 

для використання при вивченні дисциплін за професійним спрямуванням ―При-

лади‖ та відповідних його спеціальностей. 

 

ІІ. РОЗПОДІЛ НАВЧАЛЬНОГО ЧАСУ 
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ІІІ. МЕТА І ЗАВДАННЯ ДИСЦИПЛІНИ 

 

Метою учбової дисципліни "Теорія автоматичного керування" є вивчення 

принципу побудови систем автоматичного управління та закономірностей проце-

сів, що протікають в них. Методи теорії автоматичного регулювання дозволяють 

встановити потрібну структуру системи керування, визначити значення парамет-

рів її елементів та з’ясувати характерні особливості процесів, що протікають в си-

стемі. В об’ємі учбової дисципліни розглядаються загальні відомості про системи 

автоматичного керування, звичайні лінійні системи автоматичного регулювання, 

особливі лінійні системи автоматичного регулювання, нелінійні системи автома-

тичного регулювання а також цифрові та адаптивні системи автоматичного регу-

лювання, які враховують особливості прийнятих до розгляду за професійним 

спрямуванням ―Прилади‖ та спеціальностями. 

Дисципліна є базовою теоретичною за професійним спрямуванням і має ос-

новну задачу: 

навчити студентів уявляти процеси, що протікають в автоматичних прила-

дах та системах, аналізувати системи автоматичного регулювання, а також знати 

класифікацію систем автоматичного регулювання, програми та закони регулю-

вання, математичний апарат, що використовується при дослідженні систем авто-

матичного керування, критерії стійкості, способи оцінки якості регулювання та 

використання цих знань при вивченні дисциплін: "Теорія вимірювальних при-

строїв", "Теоретичні основи інформаційно-вимірювальної техніки", "Аналітичні 

екологічні прилади", "Цифрова електроніка та мікропроцесори", "Аналогова схе-

мотехніка", "Датчики автоматичних систем", "Вимірювальні перетворювачі", 

"Телевізійні прилади", "Прилади радіаційних вимірювань" та інших за професій-

ним спрямуванням "Прилади" та відповідних його спеціальностей. 

Знання, уміння та навички, які студенти повинні придбати під час вивчення 

дисципліни: 

З н а н н я: 

Світогляду проблем дисциплін за професійним спрямуванням. 

Основних напрямків та перспектив розвитку приладобудування та систем 

обробки інформації. 

Математичних методів рішення задач за професійним спрямуванням та 

спеціальностями. 

Критеріїв оцінки систем обробки інформації. 

Методів використання результатів наукових досліджень. 

Використання систем автоматичного керування для вирішення практичних 

задач, що виникають при створенні вимірювальних приладів. 

Предмету дисципліни та її ролі у кваліфікації фахівця. 

У м і н н я: 

Володіти раціональними способами пошуку та використання науково-

технічної інформації. 

Використовувати сучасну обчислювальну техніку для аналізу та синтезу си-

стем автоматичного керування. 

Застосовувати теоретичні знання для проведення наукових досліджень та 

проектування технічних засобів за професійним спрямуванням. 
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Самостійно приймати технічні рішення. 

Н а в и ч к и: 

Моделювання на комп’ютерах систем автоматичного керування. 

Узагальнення накопичених теоретичних знань з теорії автоматичного керу-

вання. 

Використання сучасного математичного апарату для рішення інженерних 

задач за профілем фаху. 

 

ІV ТЕМАТИЧНИЙ ПЛАН 

 

1. РОЗПОДІЛ НАВЧАЛЬНОГО ЧАСУ ЗА ТЕМАМИ 
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Семестр 5 

Модуль №1 "Теорія автоматичного керування" 

Розділ 1. Основні положення і поняття теорії автома-

тичного керування 

Тема 1.1. Основні положення і поняття теорії автома-

тичного керування. Класифікація систем автоматич-

ного регулювання 

Тема 1.2. Основні принципи автоматичного керування 

8 
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4 
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4 
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4 

2 

 

2 

 

6 

 

2 

 

4 

Розділ 2. Математичний опис системи автоматичного 

регулювання. Поняття про режими роботи 

Тема 2.1. Математичний опис системи автоматичного 

регулювання. Поняття про режими роботи 

 

6 

 

6 

 

2 

 

2 

 

 

 

 

Розділ 3. Динамічні ланки і їхні характеристики 

Тема 3.1. Динамічні ланки і їхні характеристики. Типи 

динамічних ланок 

6 

 

6 

2 

 

2 

2 

 

2 

Розділ 4. Структурні схеми і передатні функції систем 

автоматичного регулювання 

Тема 4.1. Структурна схема систем автоматичного ре-

гулювання 

Тема 4.2. Передатні функції типових з’єднань ланок 

та систем автоматичного регулювання 

 

12 

 

4 

 

8 

 

2 

 

 

 

2 

 

4 

 

2 

 

2 
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Розділ 5. Частотні характеристики ланок і систем ав-

томатичного регулювання 

Тема 5.1. Комплексна передатна функція 

Тема 5.2. Частотні характеристики 

Тема 5.3. Логарифмічні частотні характеристики 

 

14 

4 

4 

6 

 

2 

 

 

2 
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2 
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2 

 
2 

4 

 

4 

 

4 

 

 

4 
 

36 
 

36 

Розділ 6. Стійкість систем автоматичного регулюван-

ня 

Тема 6.1. Поняття і умова стійкості. Стійкість по Ля-

пунову 

Тема 6.2. Критерії стійкості систем автоматичного ре-

гулювання. Запас стійкості 

 

10 

 

6 

 

4 

 

2 

 

2 

 

 

 

4 

 

2 

 

2 

Розділ 7. Якість процесу керування 

Тема 7.1 Якість перехідних процесів. Непрямі, коре-

неві, інтегральні оцінки якості 

8 

 

8 

2 

 

2 

2 

 

2 

Розділ 8. Корекція систем автоматичного регулюван-

ня 

Тема 8.1 Корегувальні пристрої: послідовні, парале-

льні, по зовнішніх впливах. Використання не одинич-

ного зворотного зв’язку 

 

8 

 

 

8 

 

2 

 

 

2 

 

2 

 

 

2 

Всього за семестр 72 18 18 

Всього 72 18 18 

 

2. ЛЕКЦІЇ 

 

Розділ 1. Основні положення і поняття теорії автоматичного керування. 

Тема 1.1. Основні положення і поняття теорії автоматичного керування. Кла-

сифікація систем автоматичного регулювання. 

Лекція 1. Основні положення і поняття теорії автоматичного керування. Кла-

сифікація систем автоматичного регулювання. 

Тема 1.2. Основні принципи автоматичного керування. 

Лекція 2. Основні принципи автоматичного керування. 

 

Розділ 2. Математичний опис системи автоматичного регулювання. Поняття про 

режими роботи. 

Тема 2.1. Математичний опис системи автоматичного регулювання. Поняття 

про режими роботи. 

Лекція 3. Математичний опис системи автоматичного регулювання. Поняття 

про режими роботи. 

 

Розділ 3. Динамічні ланки і їхні характеристики. 

Тема 3.1. Динамічні ланки і їхні характеристики. Типи динамічних ланок. 

Лекція 4. Динамічні ланки і їхні характеристики. Типи динамічних ланок. 
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Розділ 4. Структурні схеми і передатні функції систем автоматичного регулюван-

ня. 

Тема 4.1. Структурна схема систем автоматичного регулювання 

Тема 4.2. Передатні функції типових з’єднань ланок та систем автоматичного 

регулювання. 

Лекція 5. Структурні схеми і передатні функції систем автоматичного регу-

лювання. 

 

Розділ 5. Частотні характеристики ланок і систем автоматичного регулювання. 

Тема 5.1. Комплексна передатна функція. 

Тема 5.2. Частотні характеристики. 

Тема 5.3. Логарифмічні частотні характеристики. 

Лекція 6. Частотні характеристики ланок і систем автоматичного регулюван-

ня. 

 

Розділ 6. Стійкість систем автоматичного регулювання. 

Тема 6.1. Поняття і умова стійкості. Стійкість по Ляпунову. 

Тема 6.2. Критерії стійкості систем автоматичного регулювання. Запас стійкос-

ті. 

Лекція 7. Стійкість систем автоматичного регулювання. 

 

Розділ 7. Якість процесу керування. 

Тема 7.1 Якість перехідних процесів. Непрямі, кореневі , інтегральні оцінки 

якості. 

Лекція 8. Якість процесу керування. 

 

Розділ 8. Корекція систем автоматичного регулювання. 

Тема 8.1 Корегувальні пристрої: послідовні, паралельні, по зовнішніх впливах. 

Використання не одиничного зворотного зв’язку. 

Лекція 9. Корекція систем автоматичного регулювання. 

 

3. ПРАКТИЧНІ ЗАНЯТТЯ 

 

1. Динамічні ланки і їхні характеристики. 

2. Структурна схема систем автоматичного регулювання. 

3. Передатні функції типових з’єднань ланок та систем автоматичного регулю-

вання. 

4. Комплексна передатна функція. 

5. Частотні характеристики. 

6. Стійкість системи автоматичного регулювання. 

7. Визначення запасу стійкості. 

8. Дослідження якості системи автоматичного регулювання. 

9. Корегувальні пристрої та їх використання для покращення якості процесу ре-

гулювання. 
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4. ІНДИВІДУАЛЬНІ ЗАВДАННЯ 

 

Для додаткового самостійного вивчення студентами пропонуються окремі 

питання розділів та тем відповідно з переліком, що надається викладачем  

 

5. КОНТРОЛЬНІ РОБОТИ 

 

Рекомендується проведення контрольної роботи з наступною темою: 

Основні принципи автоматичного керування в системах автоматичного регулю-

вання — вміння розрізняти особливості принципів автоматичного керування. 

Критерії стійкості — знати методи визначення стійкості систем автоматичного 

керування. 

 

6. МЕТОДИЧНІ ВКАЗІВКИ 

 

Робоча навчальна програма дисципліни для денної форми навчання повин-

на бути більш розширеною в порівнянні з робочою навчальною програмою дис-

ципліни заочної форми навчання в зв’язку з тим, що при заочній формі навчання 

студенти в основному працюють самостійно 

 

7. НАВЧАЛЬНО-МЕТОДИЧНІ МАТЕРІАЛИ 

 

Основна література: 

1. Бесекерский В.А., Попов Е.П. Теория систем автоматического регулирования. 

– М.: "Наука", 1972. 

2. Айзерман М.А. Теория автоматического регулирования. – М.: "Наука", 1963. 

3. Васильев Д.В., Чуич В.Г. Системы автоматического управления. – М.: "Выс-

шая школа", 1967. 

4. Воронов А.А. Основы теории автоматического управления. Часть 1. Линейные 

системы регулирования  одной величины. – М.: "Энергия", 1965. 

5. Воронов А.А. Основы теории автоматического управления. Часть 2. Специ-

альные линейные и нелинейные системы автоматического регулирования од-

ной величины. – М.: "Энергия", 1966. 

6. Воронов А.А. Основы теории автоматического управления. Часть 3. Опти-

мальные, многосвязные и адаптивные системы. – М.: "Энергия", 1970. 

7. Под ред. Солодовникова В.В. Теория автоматического регулирования. Книги 

1, 2 и 3. – М.: "Машиностроение", 1967. 

 

Додаткова література: 

1. Айземан М.А., Гантмахер М.А. Абсолютная устойчивость регулируемых сис-

тем. – М: Изд-во АН СССР, 1963. 

2. Гноенский Л.С., Каменский Г.А., Эльсгольц Л.Э. Математические основы тео-

рии управляемых систем. – М.: "Наука", 1969. 

3. Гузенко А.П. Основы автоматического регулирования. – М.: "Наука", 1967. 

4. Джеймс Х., Никольс Н., Филлипс Р. Теория следящих систем. – М.: Изд-во 
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иностр. литер., 1953. 

5.  Егоров  К.В. Основы теории автоматического регулирования – М.: "Энергия", 

1967. 

6. Зубов В.И. Математические методы исследования систем автоматического ре-

гулирования. – М.: Судпромиздат, 1959. 

7. Кузовков Н.Т. Динамика систем автоматического управления. – М.: "Машино-

строение", 1968. 

8. Под ред. Нетушила А.В. Теория автоматического управления. – М.: "Высшая 

школа", 1968. 

9. Оппельт В. Основы техники автоматического регулирования. – М.: "Госэнер-

гоиздат", 1960. 

10.  Под ред. Пугачева В.С. Основы автоматического управления. – М.: "Наука", 

1968. 

11.  Смит О. Дж. М. Автоматическое регулирование. – М.: Физматгиз, 1962. 

12.  Чеснат Г., Майер Р. Проектирование и расчет следящих систем и систем регу-

лирования, части 1 и 2. – М.: "Госэнергоиздат", 1959. 

 

 

V. РЕЙТИНГОВА СИСТЕМА ОЦІНЮВАННЯ НАБУТИХ 

СТУДЕНТОМ ЗНАНЬ ТА ВМІНЬ 

1. Основні терміни, поняття, визначення 

1.1. Семестровий диференційований залік – це форма підсумкового конт-

ролю, що полягає в оцінці засвоєння студентом навчального матеріалу з певної 

дисципліни на підставі результатів виконання ним усіх видів запланованої навча-

льної роботи протягом семестру: аудиторної роботи під час лекційних, практич-

них, семінарських, лабораторних занять тощо та самостійної роботи при вико-

нанні індивідуальних завдань (розрахунково-графічних робіт, рефератів тощо).  

Семестровий диференційований залік не передбачає обов’язкову присут-

ність студента і виставляється за умови, що студент виконав усі попередні види 

навчальної роботи, визначені робочою навчальною програмою дисципліни, та 

отримав позитивні (за національною шкалою) підсумкові модульні рейтингові 

оцінки за кожен з модулів. При цьому викладач для уточнення окремих позицій 

має право провести зі студентом додаткову контрольну роботу, співбесіду, екс-

прес-контроль тощо. 

1.2. Кредитно-модульна система – це модель організації навчального 

процесу, яка ґрунтується на поєднанні двох складових: модульної технології на-

вчання та кредитів (залікових одиниць) і охоплює зміст, форми та засоби навча-

льного процесу, форми контролю якості знань та вмінь і навчальної діяльності 

студента в процесі аудиторної та самостійної роботи. Кредитно-модульна система 

має за мету поставити студента перед необхідністю регулярної навчальної роботи 

протягом усього семестру з розрахунком на майбутній професійний успіх. 

1.3. Навчальний модуль – це логічно завершена, відносно самостійна, ціліс-

на частина навчального курсу, сукупність теоретичних та практичних завдань ві-

дповідного змісту та структури з розробленою системою навчально-методичного 
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та індивідуально-технологічного забезпечення, необхідним компонентом якого є 

відповідні форми рейтингового контролю.   

1.4. Кредит (залікова одиниця) – це уніфікована одиниця виміру виконаної 

студентом аудиторної та самостійної навчальної роботи (навчального наванта-

ження), що відповідає 36 годинам робочого часу. 

1.5. Рейтинг (рейтингова оцінка) – це кількісна оцінка досягнень студента 

за багатобальною шкалою в процесі виконання ним заздалегідь визначеної суку-

пності навчальних завдань. 

1.6. Рейтингова система оцінювання – це система визначення якості вико-

наної студентом усіх видів аудиторної та самостійної навчальної роботи та рівня 

набутих ним знань та вмінь шляхом оцінювання в балах результатів цієї роботи 

під час поточного, модульного (проміжного) та семестрового (підсумкового) кон-

тролю, з наступним переведенням оцінки в балах у оцінки за традиційною націо-

нальною шкалою та шкалою ECTS. 

РСО передбачає використання поточної, контрольної, підсумкової, підсум-

кової семестрової модульних рейтингових оцінок, а також підсумкової семестро-

вої рейтингової оцінки. 

1.6.1. Поточна модульна рейтингова оцінка складається з балів, які сту-

дент отримує за певну навчальну діяльність протягом засвоєння даного модуля – 

виконання та захист індивідуальних завдань (розрахунково-графічних робіт, ре-

фератів, домашніх завдань тощо), лабораторних робіт, виступи на семінарських 

та практичних заняттях тощо. 

1.6.2. Контрольна модульна рейтингова оцінка визначається (в балах та 

за національною шкалою) за результатами виконання модульної контрольної ро-

боти з даного модуля. 

1.6.3. Підсумкова модульна рейтингова оцінка визначається (в балах та за 

національною шкалою) як сума поточної та контрольної модульних рейтингових 

оцінок з даного модуля.  

1.6.4. Підсумкова семестрова модульна рейтингова оцінка визначається 

(в балах та за національною шкалою) як сума підсумкових модульних рейтинго-

вих оцінок, отриманих за засвоєння всіх модулів.  

1.6.5. Екзаменаційна рейтингова оцінка визначається (в балах та за націо-

нальною шкалою) за результатами виконання екзаменаційних завдань. 

1.6.6. Залікова рейтингова оцінка визначається (в балах та за національ-

ною шкалою) за результатами виконання всіх видів навчальної роботи протягом 

семестру. 

1.6.7. Підсумкова семестрова рейтингова оцінка визначається як сума пі-

дсумкової семестрової модульної та екзаменаційної (залікової – у випадку дифе-

ренційованого заліку) рейтингових оцінок (в балах, за національною шкалою та 

за шкалою ECTS). 

Зазначена підсумкова рейтингова оцінка з дисципліни заноситься до додат-

ку до диплому фахівця. 
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2. Рейтингова система оцінювання набутих студентом знань та вмінь 

2.1. Оцінювання окремих видів виконаної студентом навчальної роботи 

здійснюється в балах відповідно до наступного: 

2.1.1. Відвідування лекцій 9х3 = 27 балів; 

2.1.2 Відвідування практичних занять 9х3 = 27 балів; 

2.1.3 Дві відповіді (кожного студента в середньому) на практич-

них заняттях (за умови, що на одному занятті опитують 5 сту-

дентів при максимальній чисельності групи 20 осіб  –  

.2
.20

.5.9
відп

ст

стпр ; 

2.1.4 Модульна контрольна робота (тривалістю дві акад. години); 

2.1.5. Перевірка ведення конспекту; 

2.1.6. Відповідь на заліку. 

 

3. Система рейтингових (вагових) балів 

3.1. Відвідування лекційних занять 

Ваговий бал – 3. Максимальна кількість балів на всіх лекційних заняттях до-

рівнює  3бали х 9 = 27 балів. 

3.2. Відвідування та робота на практичних заняттях 

Ваговий бал – 3. Максимальна кількість балів на всіх практичних занят-

тях дорівнює  3бали х 9 = 27 балів. 

3.3. Модульний контроль 

Ваговий бал – 10. Максимальна кількість балів за всі контрольні роботи дорі-

внює 10 балів х 1 = 10 балів. 

3.4. Конспект 

Ваговий бал – 6.  

Штрафні та заохочувальні бали за: 

- відмова відповідати на питання чи невірне вирішення задачі: -1 бал; 

- правильна відповідь на питання, правильне вирішення задачі: від 1 до 5 за-

охочувальних балів; 

- участь у факультетській олімпіаді з дисципліни, модернізації лабораторних 

робіт, виконання завдань із удосконалення дидактичних матеріалів з дис-

ципліни надається від 5 до 10 заохочувальних балів. 

 

4. Розрахунок шкали (R) рейтингу 

Сума вагових балів контрольних заходів протягом семестру складає: 

RС = 27 + 27 + 10 + 6 = 70 балів. 

Екзаменаційна складова шкали дорівнює 30 % від R, а саме: 

балівRR CE 30
3,01

3,0 . 

Таким чином, рейтингова шкала з дисципліни складає  R = RС + RЕ = 100 

балів. 
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Необхідною умовою допуску до екзамену є стартовий рейтинг (rC) не менше 

60 % від RС, тобто 42 бали. 

Виходячи з розміру шкали RЕ = 30 балів, складаються критерії 

екзаменаційного оцінювання з визначенням 4-5 рівнів. 

Для отримання студентом відповідних оцінок (ECTS  та традиційних) його 

рейтингова оцінка RD переводиться згідно з таблицею 5.1. 

 

Таблиця 5.1 – Відповідність підсумкових семестрових рейтингових оцінок у ба-

лах оцінкам за національною шкалою та шкалою ECTS 

Оцінка  
в балах 

Оцінка 
за 

національно
ю шкалою 

Оцінка 
за шкалою ECTS 

Оцінка Пояснення 

90-100 Відмінно A Відмінно 
(відмінне виконання лише з незначною 

кількістю помилок) 

82 – 89 Добре B Дуже добре  
(вище середнього рівня з кількома помилками) 

75 – 81 C Добре 
(в загальному вірне виконання з певною 

кількістю суттєвих помилок) 
67 – 74 Задовільно D Задовільно 

(непогано, але зі значною кількістю недоліків) 

60 – 66 E Достатньо 
(виконання задовольняє мінімальним 

критеріям) 
35 – 59 Незадовільно FX Незадовільно 

(з можливістю повторного складання) 
1 – 34 F Незадовільно 

(з обов’язковим  повторним курсом) 

 

Перескладання позитивної підсумкової семестрової рейтингової оцінки з 

метою її підвищення не дозволяється. 

Підсумкова семестрова рейтингова оцінка заноситься до залікової книжки 

та навчальної картки студента, наприклад, так: 92/Відм./А, 87/Добре/В, 

79/Добре/С, 68/Задов./D, 65/Задов./Е тощо. 

 

 

 

 

Навчальну програму склав: 

асистент кафедри  НАЕПС__________________ /Маркін М.О./ 

 


